



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XXXVII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

N.º 10647

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península.—Un mes, 2 ptas.—Tres meses, 6 id.—Extranjero.—Tres meses, 11'25 id.—La suscripción se contará desde 1º y 16 de cada mes.—La correspondencia á la Administración

REDACCION Y ADMINISTRACION MAYOR 24

LUNES 3 DE MAYO DE 1897

CONDICIONES

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París, A. Lorette, rue Cammartin 61; y J. Jones, Faubourg-Montmartre, 31.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, NUM. 1 (Paseo de Recoletos)

### GARANTÍAS

|                          |         |                   |
|--------------------------|---------|-------------------|
| Capital social efectivo. | Pesetas | 12.000.000        |
| Primas y reservas.       |         | 41.028.615        |
| <b>TOTAL.</b>            |         | <b>56.028.615</b> |

33 AÑOS DE EXISTENCIA

#### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42

Subdirección en Cartagena: Sra. Viuda de Soro y C.ª. Plaza de los Caballos núm. 15

#### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

## PAPEL DEL ESTADO

Operaciones al contado y á plazo en toda clase de valores cotizables en Bolsa.

COMISIONES REDUCIDAS  
CAMILO PEREZ LUBBE  
12, CASTELLINI, 12

## PREVISIÓN DEL TIEMPO

Primera quincena de Mayo.

Va á continuar en ella la aproximación á nuestras regiones de las corrientes aéreas del Atlántico, iniciada en la quincena anterior y que tanto se ha hecho esperar.

Esta aproximación de las corrientes oceánicas será intermitente; pero es una buena base para esperar que ha de ser beneficiosa también esta quincena para los intereses agrícolas.

Los cuatro primeros días serán por punto general de buen tiempo. El 5 y el 8 lluviosos y tempestuosos.

El período lluvioso más importante de la quincena se desarrollará en nuestra Península del 10 al 14, siendo abundantes y generales las lluvias del 12 al 14.

La primera invasión oceánica de la quincena que abordará á Europa, será poco sensible en nuestra Península, por lo que dejamos de reseñarla.

Otra importante depresión aparecerá el miércoles 5 por el SO. de nuestra Península teniendo su base en los parages de Madera y actuará directamente sobre nuestras regiones en la dirección SO. NE: producirá lluvias tempestuosas bastante generales con vientos de entre O. y S.

El jueves 6 se trasladará á Argelia el centro de la depresión del día anterior, pero bastante atenuada su intensidad inicial á causa del avance por el NO. de una nueva depresión procedente del Atlántico. Producirá un régimen chubascoso, bastante general, con vientos de entre SO. y NO.

El sábado 8 la depresión del At-

lántico, descrita el día anterior, se aproximará rápidamente á nuestra Península, y también lo hará otra situada hacia los parages de Madera.

En nuestras regiones ocasionará lluvias generales, con algunas tormentas y vientos duros de entre SO. y NO. y fuerte temporal en los mares.

El domingo 9 se alejará hacia el N. el centro de la depresión del Atlántico y su acción será poco sensible en nuestra Península.

El período lluvioso ó sea del 10 al 14 será producido por una importante é insistente depresión de gran intensidad, que tendrá su centro del 10 al 11 hacia el NO. de las Azores, desde donde extenderá su acción á la Península, produciendo algunos chubascos, especialmente en Portugal y en el NO. y N. de España, con vientos de entre SO. y NO.

El miércoles 12 estará situado el centro de la mencionada depresión entre las Azores y Portugal y propagará su influencia por España, produciendo lluvias abundantes y generales, con vientos de entre SO. y NO. Temporal en nuestros mares.

El jueves 13 se dirigirá hacia el N. el centro de la depresión del día anterior, extendiendo rápidamente su influencia por la Europa occidental. Seguirán siendo generales y copiosas las lluvias, y continuará el temporal en nuestros mares, con vientos de entre SO. y NO.

El viernes 14 la depresión antes descrita penetrará en el Continente, y uno de sus centros atravesará nuestra Península.

Con tal motivo serán las lluvias más generales aun que en los días anteriores, y más abundantes y continuará el temporal en nuestros mares, con vientos de entre SO. y NO.

El sábado 15 cambiará rápidamente la situación meteorológica y solo quedarán restos de la depresión de los días anteriores en el Mediterráneo y regiones vecinas de él.

NOHERLESOOM.

(Del Boletín Meteorológico.)

## ¡VENGA Á NOS EL TU REINO!

Anoche terminó en Sta. Maria de Gracia el solemne novenario en honor de Jesús Sacramentado, que anualmente se celebra en dicho templo parroquial. Es de las primeras horas de la mañana invadían las capillas multitud de fieles, que después de purificar sus almas en el tribunal de la penitencia, subían las gradas del presbiterio, á recibir la comunión, que se distribuyó á más de mil personas.

A las 10 empezó la misa mayor: en ella dirigió la palabra al crecido auditorio nuestro párroco el Sr. Dr. don Juan M. Pérez Gutiérrez, arcipreste de Cartagena.

Su oración fue oída con profunda atención: Todo ella versaba sobre las maravillas de la Eucaristía: probando que en la comunión del cuerpo y sangre de Cristo estaba el principio de armonía entre Dios y los hombres, fue recorriendo desde los seres inferiores hasta las criaturas más perfectas, buscando la armonía con el creador. Admitió esa dependencia de los seres irracionales que obran según leyes necesarias, y dijo, que ella era la comunión natural entre los efectos que reciben su existencia y conservación de la causa suprema; en las criaturas racionales, el ejercicio del entendimiento, dijo que era la comunión del entendimiento increado, que derrama su inspiración en la razón del hombre, y la inclinación de la voluntad hacia el bien es, según el orador, comunión íntima de la Bondad divina, que mueve, ayuda y corona los esfuerzos del hombre hacia la virtud.

Pasa al orden sobrenatural y descubre dos comuniones sublimes, dos grandes misterios de amor infinito; la comunión de la naturaleza humana con el Verbo Divino, en la Encarnación, unión perfectísima donde se une el hombre y Dios en unidad personal y la Comunión Eucarística donde la naturaleza humana unida al Verbo Divino desciende á sublimar y engrandecer cada una de las almas que la recibe. Dirigiendo su vista donde la primera de estas Comuniones en que Dios va uniéndose á sus obras cada vez de una manera más íntima y perfecta, anuncia el orador, como una esperanza porque todos suspiramos, aquella otra comunión de la gloria, complemento de la felicidad del hombre, donde el entendimiento y la voluntad descansarán en Dios, saciados eternamente y agenos de estas ansias continuas que les arrastra detrás de la verdad y del bien, por las sendas del viador.

Terminó el señor Pérez y Gutiérrez su magnífico discurso exhortando á los fieles á la frecuencia de este Sacramento Eucarístico, medio de unirse á Dios acá en la tierra y ayuda poderosísima en el cumplimiento de nuestros respectivos deberes.

La función religiosa terminó después de las 12.

Proxima la hora de descubrir á su D. M. ya se hacia difícil el tránsito por la iglesia de Sta. Maria: la muchedumbre se agolpaba en el crucero y en las capillas inmediatas y al empezar su sermón el P. Solá, con ser tan amplia esta iglesia, se veía completamente llena.

Digna coronación de su plan fue el tema que con tanto acierto y elocuencia acometió el sabio Jesuita: versaba su discurso sobre la restauración de la paz social en Jesucristo.

El exordio fue bellísimo y haciendo en él justísimos elogios de esta ciudad ilustre, se complacía de que en ella nacieran aquellos reyes y prelados que re-

conquistaron para Cristo la nación española de las manos del arrianismo, elevándola sobre el trono de la Unidad Católica á la más grande altura.

La paz, decía el orador, es lo contrario de la lucha; luego el pecado es el eterno enemigo de la paz: con el pecado, añade, se establece lucha entre el entendimiento y la verdad, entre la voluntad y el bien, luego el que dé la paz tiene que ser Jesucristo, que la posee perfectamente, porque es la verdad esencial y es la bondad esencial.

El pecado como hunde los individuos, hunde las naciones y la justicia las levanta: La caída de los ángeles, la prevaricación de Adán, la ruina del diluvio universal, la disolución del imperio babilónico, del imperio romano, del reino godo, obras son del pecado; por el contrario la justicia abre el camino del renacimiento de los pueblos, organiza las grandes reconquistas, forma lo grandes caracteres.

Dios juez de los individuos y de las naciones derrama su ira sobre los pecados sociales y castiga los pueblos con severas lecciones. Tres son los grandes pecados: los de irreverencia, los pecados contra la justicia y contra la templanza; por los primeros la nación intenta sacudir el yugo de Dios, príncipe soberano de los reinos, por los segundos las naciones atropellan la equidad y rectitud que deben dirigirlas á los fines prescritos por Dios, por los últimos atacan la moralidad de las costumbres y dan acceso al vicio y al escándalo. Contra estas llagas sociales está la paz que brinda Ntro. Sr. Jesucristo, infalible remedio de las dolencias de España.

Terminada la novena, la orquesta entonó el salmo *Credidi* y se dispuso la solemnisísima misa; llevaban el palio individuos de la junta parroquial y desfilaron delante del Sacramento los siete turnos de adoración nocturna á Jesús Sacramentado, con sus preciosos estandartes: seguía el clero y últimamente la Custodia entre una nube de incienso.

Al descender las gradas del altar mayor y contemplar la muchedumbre inmensa que se apiñaba en el amplio recinto, sentí en el corazón la dulce complacencia que proporciona un amor que no es de la tierra; instintivamente llegarón mis labios aquellas hermosas frases de un gran pontífice que cruzando por Francia pronunció al regreso á su sede: *He visto un pueblo de rodillas.*

Si, Jesús divino, Cartagena se inclinó anoche ante tu magestad en una profesión sublime de amor y de fe.

Cuando eras conducido procesionalmente bajo los claustros de tu morada te seguían los fieles y te rodeaban las oraciones.

Luego cuando regresabas al altar, el pueblo te acompañó hasta sus gradas.

Le diste tu bendición de amor y en un silencio profundo humilló su frente y te bendijo en su corazón.

Anoche recogiste en las almas ardientes amores, tiernas esperanzas, firmes propósitos.

Yo te suplico ¡Oh Cristo! en esta despedida cariñosa una sola merced, un solo tesoro *adveniat regnum tuum.* Que venga á nosotros tu reino, porque él representa la Restauración Universal de los individuos y de las naciones.

G.

## CAMPAÑA DE CUBA

De los periódicos que hemos recibido de la Habana, por el último correo, tomamos los siguientes detalles referentes á la acción en que fue herido y prisionero el cabecilla Rius Rivera.

El carácter afable del general Hernández de Velasco le proporciona confidencias y noticias de la situación del enemigo, por lo cual rara es la salida en que no dé con sus escondites. Debido á estas confidencias, conocía la situación de las fuerzas de Rius Rivera, cuando dispuso el 27 de Marzo la salida de los batallones de la Reina y Castilla y de dos piezas de artillería.

El 28 emprendió marcha la columna desde San Cristóbal hacia Perico Pozo, donde convenientemente atrinchero y en posiciones escogidas, esperaba Rius Rivera á nuestra fuerza, y no bien se presentó ésta cuando desde el frente y ambos flancos hicieron los rebeldes nutrido fuego y por descargas, con el propósito de contener á nuestros soldados. El batallón de la Reina, al mando de su teniente coronel D. José Roca, que iba de vanguardia y el de Castilla, mandado por el comandante Sr. Sánchez Bernal, tiene demostrado que ni las lomas, ni las trincheras, ni sus fuegos, son bastantes á impedirle el paso.

A la bayoneta fueron tomadas las posiciones y desalojado de ellas el enemigo, en cuyo trabajo fue tan eficaz y poderosamente auxiliado por la artillería al mando del teniente D. Eduardo Pereira, que logró colocar un disparo de metralla en una de las trincheras, donde se hallaba el propio Rius Rivera, ya herido en la parte superior del muslo izquierdo por bala de Maüser. Una

compañía de la Reina ocupó enseguida aquella posición, haciendo prisionero al cabecilla insurrecto Juan Rius Rivera, al titulado jefe de Estado Mayor y coronel Bacallao y al titulado ayudante del primero, Terry, herido gravemente en la cabeza.

En el propio lugar yacían por el suelo, horriblemente mutilados por la metralla, los cadáveres de cinco insurrectos más.

Los soldados hicieron prisionero á los tres ya citados, conduciéndolos á la presencia del general Hernández de Velasco.

Dispuso ésto luego se le hiciera la primera cura, que practicaron los médicos de los batallones de la Reina y Castilla, como así mismo curaron al ayudante Terry y al coronel Bacallao, que había sido herido en un brazo, el día 15 del mes de Febrero por el batallón de Castilla en un encuentro tenido con el propio Rius Rivera en el mismo punto de Perico Pozo.

En poder de Rius se encontraron documentos importantes, armas y dinero, la mayor parte en oro americano y «greenbacks» (billetes de los Estados Unidos) y alguna plata española, un magnífico reloj de oro con cadena del mismo metal. Tanto el dinero como las alhajas le fueron devueltas por el general Hernández de Velasco al cabecilla Rius Rivera.

Además se hicieron al enemigo diez muertos y muchos heridos, que retiraron, y por nuestra parte hay que lamentar la muerte de un soldado, la herida del teniente de la Reina, D. Gabriel Wolgeschaffeu y 25 soldados más, de ellos 12 graves.

El cabecilla Rius Rivera y Bacallao legaron á las 8 de la noche del 29 á